Литературное чтение

Урок 25.
Тема: ЗВУКИ И КРАСКИ ЗИМЫ (стихотворения Е. Благининой «Улетают, улетели...», Т. Золотухиной «Метель»,
И. Токмаковой «Медведь»).
Цели:

– формируем сознательное, правильное чтение;

– формируем умение разъяснять заглавие текста;

– формируем умение отвечать на вопросы учителя по содержанию прочитанного;
– формируем умение различать рассказы и стихотворения.
Символы:
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	Этапы урока
	Ход урока


	Формирование УУД,
ТОУУ

(технология оценивания учебных успехов)

	Ι. Актуализация знаний.
	Проверка домашнего задания.  3   1
Устные рассказы детей.
	Познавательные УУД:
1) развиваем умения извлекать информацию из схем, иллюстраций, текстов;

	ΙΙ. Совместное открытие знаний.
	Ι. Е. Благинина «Улетают, улетели...» 1  7  1   2   2   1
1. Работа с текстом до чтения. 
– Откройте с. 176. 
– А вот другой автор – Елена Благинина.

– Прочитайте название стихотворения.
– Вы можете предположить, о чём мы будем читать?

2. Работа с текстом во время чтения.

1) Дети читают стихотворение про себя.

Вопросы после чтения:

– О каком же времени года это стихотворение?

– В чём вы видите открытие поэтессы? 
Если дети затрудняются, нужен дальнейший анализ.
– С каким стихотворением перекликается стихотворение Е. Благининой? (И. Токмакова «Осень».)
– Почему?

– Почему стихотворение Е. Благининой поместили в этом разделе сразу после рассказа Н. Сладкова? (Это тоже о предзимье.)

– Какие слова создают грустное настроение? (Улетают, улетели, опустел, не слыхать.)

2) Повторное чтение стихотворения.

– Как мы будем читать это стихотворение? (Неторопливо, как бы размышляя.)

– Какие слова определяют темп чтения? (Подымут, качается, полощет, ходит).

3) Упражнение в выразительном чтении.
3. Работа с текстом после чтения.

1) Вопросы:

– Какие же картины нарисовала поэтесса?
– Какое у неё предзимье? 
Дети предполагают: «аист крыльями полощет» (крылья у аиста длинные, он делает много взмахов...); «лист качается узорный в синей луже», исчезли все звуки...
– Обратите внимание на последнюю строфу – 1-ю и 2-ю строчки.

– Как необычно видит поэт осень: солнечных лучей становится всё меньше, где же они? Пожелтели и осыпались, как листья...

– Какие краски в этом стихотворении?
– Найдите «цветные» слова (синие лужи, чёрная грачиха, пожелтевшие лучи солнца, тусклые...)
– Какое настроение они создают? (Грустное, печальное.)

– А звуки какие вы слышите?
– Есть в предзимье своя музыка? (Звуков нет, всё затихает в ожидании зимы...)

– Вы заметили, какие слова повторяются? Они создают убаюкивающий ритм.
2) Далее учитель читает авторский текст в учебнике на с. 176.
ΙΙ.  Т. Золотухина «Метель».  1   2   3   6
1. Работа с текстом до чтения.
Упр. I.1 в тетради, с. 48. Определение темы будущего чтения.
2. Работа с текстом во время чтения.

1) Дети читают стихотворение про себя.

2) Вопросы после чтения:

– Почему это стихотворение Татьяна Золотухина назвала «Метель»?

– Т. Золотухина нарисовала словами метель. Какой поэтесса видит метель? (Она создала образ немолодой усталой женщины – метели. Она устала от своих дел и заснула на зелёных лапах ели.)

– От каких дел устала метель?

– Почему лес почувствовал облегчение?

– Как выглядит теперь лес? (Весь в снегу, безмолвный.)

3) Повторное чтение стихотворения с предварительным определением темпа, тона, громкости речи:
– Какое основное настроение? (Усталость: устала метель, устал лес...) 
– Значит, читать надо как? (Неторопливо, устало. Последнее слово надо прочитать почти шёпотом, на выдохе.)
4) Упражнение в выразительном чтении (3–4 чел.).
3. Работа с текстом после чтения.

Вопросы после чтения:

– Какое же открытие сделали поэтесса и мы с вами, когда прочитали её стихотворение? (Метель и лес нарисованы как живые существа, очеловечены.)

ΙΙΙ. И. Токмакова «Медведь». 1   2   3   6   5
1. Работа с текстом до чтения.
– Прочитайте название следующего стихотворения.
– Как вы думаете, о чём оно?
– Что может делать зимой медведь?

2. Работа с текстом во время чтения.

1) Самостоятельное чтение детей.

2) Вопросы после чтения:

– О чём это стихотворение? (О снеге, зиме.)
– А почему тогда оно называется «Медведь»?

– Как вы думаете, с каким настроением написано это стихотворение? (Стихотворение написано после снегопада, снег сияет, слепит глаза... Настроение хорошее, светлое.)

– Почему стихотворение «Медведь» идёт сразу после стихотворения «Метель»?
– Это стихотворение серьёзное? (Нет, это шутка, игра).

– Как нужно прочитать это стихотворение и почему? (Кроме интонации, тона голоса и темпа можно использовать и жесты.)
– Какая строчка требует особого внимания? Почему? (Последняя, её можно прочесть шёпотом.)
3) Упражнение в выразительном чтении (3–4 чел.).
Самооценка по алгоритму.

– Что мы делали? (Читали текст, отвечали на вопросы по тексту, выражали своё отношение к героям.)

– Какое умение формировали?  


	2) представлять информацию в виде схемы;
3) выявлять сущность, особенности объектов;
4) на основе анализа объектов делать выводы;
5) обобщать и классифицировать по признакам;
6) ориентироваться на развороте учебника;
7) находить ответы на вопросы в иллюстрации.
Регулятивные УУД:
1) развиваем умение высказывать своё предположение на основе работы с материалом учебника;
2) оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей;
3) прогнозировать предстоящую работу (составлять план);
4) осуществлять познавательную и личностную рефлексию.
Коммуникативные УУД:
1) развиваем умение слушать и понимать других;
2) строить речевое высказывание в соответствии с поставленными задачами;
3) оформлять свои мысли в устной форме;
4) умение работать в паре и в группах.
Личностные результаты:
1) развиваем умения выказывать своё отношение к героям, выражать свои эмоции;
2) оценивать поступки в соответствии с определённой ситуацией;
3) формируем мотивацию к обучению и целенаправленной познавательной деятельности.
Духовно-нравственное развитие и воспитание:
1) воспитание нравственного чувства, этического сознания и готовности совершать позитивные поступки, в том числе речевые;
2) гражданско-патриотическое воспитание;

3) воспитание трудолюбия, способности к познанию;

4) воспитание здорового образа жизни;
5) экологическое воспитание;

6) эстетическое воспитание.
ТОУУ

	ΙΙΙ. Применение нового знания.
	Работа с текстом после чтения. 3
Вопрос после чтения:

– Есть ли какое-то открытие в этом стихотворении?

– Что объединяет все стихи, которые мы прочли? (Ожидание и наступление зимы.)
– Кто их авторы?
– Вы заметили, что они очень разные по настроению? Есть печальное – это... («Улетают...»), есть весёлое, озорное – это... («Медведь»), а есть усталое, тихое – это... («Метель»).

	

	ΙV. Итог.
	– Подумайте, какое настроение каждому из вас сейчас ближе. Выберите одно стихотворение, прочитайте выразительно.  4

	

	V. Домашнее задание (по желанию).

	– По желанию выучите одно стихотворение наизусть, можно нарисовать иллюстрацию (задание III.4, с. 47).
	


Рекомендации по оцениванию достижений учащихся
Ι. Актуализация знаний
* Отметить учеников, которые хорошо рассказали текст.
ΙΙ. Совместное открытие знаний

Работа в учебнике

                  * Отметить учеников, которые хорошо читали и отвечали на вопросы.

ΙΙΙ. Применение нового знания
Работа в тетради
* Отметить учеников, которые выразительно читали стихотворения.
